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Primăvara fără flori 
de GEORGE BOTA, inspector şef. 

Niciunui om în nicio întrep
rindere nu-i este dat poate să 
ajungă până la capăt; gloria 
este să mergi spre ţintă. 

(Guizot). 

Inchipuiţi-vă o primăvară fără nicio floare! 
le simţi apăsat de greutatea pustiului şi te 
îngrozeşti de sărăcia toamnei care va veni. 
Auzi par'că aripele morţii fâlfâind în văzduh 
şi desnădejdea îţi strânge întreaga fiinţă. 

Inchipuiască-şi cineva un neam fără tine
ret cu avânt şi sete de mai bine! Acelaşi 
fâlfâit de aripi infioară văzduhul acelei ţări, 
c a şi pe al primăverei fără flori. 

' Te întrebi c u îngrijorarea zilei de mâine, 
dacă generaţia şcoalei de azi este cu adevărat 
floarea unei primăveri dătătoare de nădejde, 
sau ne găsim în faţa unei obicinuite progeni
turi, care garantează cel mult perpetuitatea 
speciei animalului numit om? Şi dacă cu du 
rere trebue să constatăm că ne găsim numai 
în faţa unei recolte biologice, dacă cu alte cu
vinte tinerelul de azi nu ne dă nici un semn 
că are în sine avântul spre mai bine al prog
resului sufletesc, să ne întrebăm a cui este 
vina ? Să fi secat d:n neamul acesta isvorul 
atât de bogat odinioară al marilor avânturi 
de înălţare? Să fi degenerat până într atâta 
nepoţii marilor strămoşi făuritori de glorioase 
epoci ? 

Fără să cădem în desnădejdea presimis-
mului, trebue totuşi să constMm că ne găsim 
azi într'o criză de ideal, mai primejdioasă 
de cât orice altă criză şi de care din păcate 
ne îngrijorăm prea puţin. Este ce e drept, şi 
această criză a idealului un fenomen general 
postbelic. Este consecinţa dezorientării generale 
a lumei zăpăcite încă 'de marele dezastru. Este 
urmarea fatală a goanei după pricopseală, a 
îmbogăţirei prin noroc şi miracol, iar nu prin 
muncă urmăritoare de ideal. 

Ori cari ar fi cauzele, noi educatorii, 

chemaţi să orientăm sufletul neamului nostru, 
trebue să punem ca o principală preocupare 
pedagogică renaşterea idealismului, înlăturarea 
secetei de entusiasm spre mai bine la tine
retul de azi Problema şcoale i active ne 
preocupă atât de mult azi încât uităm laturi 
ale educaţiei de însemnătate covârşitoare. Ne
am închis în datele unei probleme, pe care 
le întoarcem pe toate feţele lor posibile şi uităm 
că însăşi şcoala activă trebue să ne dea fac
torii progresului şi ai înălţării sufleteşti Vreau 
să spun câ idealismul tineretului şcolar, este 
faţa cea mai de luat în seamă a activismului 
în educaţie. 

Democraţia negativă şi destructivă se pare 
că ne-a ofilit' acesta floare a neamului: setea 
de mai bine, avântul de înălţare. Această de
mocraţie, cu larga sa lozincă a egalităţii, ne 
chiamă par'că în fos, spre o nivelare de turmă, 
cea mai uşoară nivelare, căci ce este mai uşor 
de cât să te supui legei gravităţii şi să te 
cobori ? 

Setea de înălţare sufletească este însă o 
forţă; ea se capătă printr'o educaţie îngrijită. 
Ea este, cum spunea un cugetător, o protestare 
involuntară împotriva prezentului, fermentul 
viitorului Este însăşi supranaturalul în noi, 
sau mai bine „supraanimaiul", fermentul per-
fecţiunei. 

Nu putem spune că tinerii de azi nu-şi 
au idealurile lor, dar ele sunt simple ambiţii 
egoiste, proecţii ale unor pofte Căci să nu 
se confunde r'âvnirea după fericire, cu avântul 
spre marile ideale comune oamenilor în dru
mul lor de ridicare ca neam şi ca rasă. Sunt 
ideale personale, unele mai scurte, altele mai 
lungi în bătae, dar ele nu devin producătoare 
de progres omenesc, decât când se armonizează 
într'unul sau mai multe idealuri comune. Viaţa 
individului nu capătă înţeles si valoare decât 
când ea este legată de viaţ^ : lumei, de viaţdi 
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neamului. Această viaţă numai, este producă
toare de avânturi generoase. 

Păcat însă că azi şi tineri şi bătrâni suntem 
robii egoismului nostru şi ai unui mediu de 
turmă care aleargă la păscut. Slăbiciunea me
diului ne slăbeşte şi pe noi, cu atât mai mult 
pe copil; nivelul său coborîtne coboară: mur
dăria lai ne murdăreşte; laşitatea lui ne face 
tot mai laşi. Trăim mereu aceaşi \ioţă, viaţă 
cu capul plecat spre iarbă, viaţa trăită de a 
tâtea generaţii de animale şi am uitat să ne 
mai uităm şi spre ceruri. Suntem bătrâni de 
mii de veacuri, căci ca animale trăim viaţa 
fatală a miilor de veacuri, viaţa intereselor de 
rând. Astfel că dacă băgăm bine de seamă, 
bătrânul Socrate, bătrânul Platon, bătrânii idea
lişti ai timpurilor, chiar dacă ar mai fi azi în 
viaţă, sunt mai tineri decât noi. Căci a fi tânăr 
sufleteşte, nu ţi-o spune numărul anilor, ci 
avântul de a te înălţa în viitor. Această tine
reţe ne lipseşte azi şi să nu ne înşelăm cu 
un tineret îmbătrânit, născut bătrân, dela care 
multe roade neamul nu are de aşteptat. Când 
scriam altă dată că nu trebue să ne mai mul-

dreptate când spunea că idealul este singura 
realitate Nu atât realizarea idealului, cât drumul 
spre el, formează grandoarea sufletului omenesc. 

In sărăcia noastră ne mulţumim cu modes
tele idealuri personale, cari nici nu luminează 
mai departe de straşina intereselor noastre şi 
nici nu ne ridică mai sus de ea Cum dar 
putem să ne aşteptăm la un mare viitor, când 
proectiile sufletelor noastre sunt atât de mici? 
Cum putem cere tineretului de azi semne de 
bogată rodire, când chiar noi îi învăţăm, îi 
pregătim numai pentru lupta vieţii, numai 
pentru comode rosturi în viaţă, numai pen
tru situaţii şi nu ne gândim să-i depindem 
a-şi subordona rosturi/e lor marilor rosturi 
ale neamului şi ale omenirii? 

Iată pentruce credem că istoria, insistând 
asupra epocilor şi oamenilor de generoase 
avânturi; religia simţirei curate, care să de
prindă pe copil de mic să ridice ochii spre 
ceruri; cultul frumosului, al adevărului totul, 
dar tot ceace se dă copilului în şcoală să 
conveargă spre acelaşi scop: deprinderea co
pilului cu entuziasmul pentru binele comun, 

ţumim numai cu patriotismul istoric, ci să creăm pentru marile rosturi ale lamei, ale sale per-
patriotismul actual, înţelegeam acelaşi lucru: să sonale trecând pe planul al doilea. Numai pe 
aprindem în tineretul de azi avântul faptelor acest drum vom merge spre epoca renaşterii 
generoase, spiritul de jertfă pentru idealul comun, sufleteşti şi vom avea o primăvară înflorită şi 

Primăvară înflorită, iată ce leagă trecu 
tul de viitor. Idealul este floarea dătătoare de 
speranţă, care anunţă belşugul toamnei. El 
este măsura puterii noastre de înălţare, de 
progres. Omenirea s'a ridicat pe o scară ale 
cărei trepte sunt diferitele idealuri realizate 
prin mari sacrificii. Este puterea de proecţie 

un tineret dătător de multă nădejde. 
Cred că nu este locul să însist mai mult; 

problema pusă, lasă oricărui ochiu atent să 
se vadă şi cauzele crizei de ideal şi căile de 
înlăturare. Am scris aceste rânduri' ca un apel 
tovarăşilor mei de lucru aici la graniţă, unde 
trebue să punem în valoare comoara ascunsă 

în viitor, forţa mistică, ce ne chiamă, ne trage a poporului nostru şi să facem să înflorească 
în sus. Iată pentruce credeam că Platon avea un tineret tot mai plin de nobile avânturi 

Cooperaţia şcolară 
Pentru înfăptuirea şcoaJei active, cu principiul 

său fundamental de stimulare a activităţii proprii a 
copilului, prin concurarea tuturor mijloacelor cari o 
pot face plăcută, multe sunt căile de realizare, efJate 
la îndemâna învăţătorului. 

Aceste căi pot fi găsite şi în afara programelor 
oficiale, condiţionate fiind de spiritul de iniţiativă al 
dascălului. 

E destul ca acesta să fie încălzit de dragoste 
către misiunea sa şi însutleţit de dorul de a forma 
pe copil cât mai desăvârşit şi potrivit cu cerinţele 
timpului şi înieresele noastre naţionale. Căile pot fi 
cu uşurinţă aflate, dacă punctul lor de plecare în 
sufletul învăţătorului. 

Printre multele mijloace de educaţie şi instruc

ţie în spiritul şcoalei active, vom da preferinţă ace
lor cari pot influenţă mai intens şi multilateral asupra 
desvotărif copilului. In scrierea de faţă propunem 
unul, pe care-1 găsim — în urma experimentării fă
cute şi perspectivelor ce oferă — ca fiind corespun
zător cerinţelor arătate. 

Acest mijloc este, cooperaţia şcolară. 
Ideea cooperaţiei în educaţie a emanat dela 

Pestalozzi, părintele pedagogiei universale, a cărui 
comemorare din zilele trecute, a fost prilejul unei 
deosebite sărbătoriri în rândurile vastei familii a în-
văţătorimii de toate gradele. 

In cooperaţie se găsesc aplicate preceptele 
sale de ajutor reciproc şi de educaţie cetăţenească, 
cari formează scopul însuşi al întregei sale pedagogii. 
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Nici o altă doctrină socială nu cadrează mai 
bine cu ideile cardinale ale lui Pestalozzi, ca idealul 
cooperatist: îmbinarea interesului egoist cu trebuinţa 
colectivă. Omul care, mânat de interesul său perso
nal se nizuieşte să-şi îmbunăteţiasoă situaţia, luc
rează în aceleş timp la sporirea cantităţii de bunuri, 
necesare colectivităţii. 

Toată preocuparea constă din a coordona efor
turile^ omeneşti în aşa fel, în cât oamenii să fie a-
duşi a lucra untî pentru aijii, iar nu unii contra altora. 

Pentru a redeştepta grija interesului comun, 
Pestalozzi emite ideea micilor asociatiuni. Aceste, la 
început pujine şi modeste, prin înmulţire şi amplifi
care pot deveni o forjă socială. Eliberarea omului 
de piedicile de tot felul irebue să fie opera propriu 
lui său efort, realizată prin asocierea cu alţii. 

Aceste idei de educaţie, aplicate în asociaţiile 
şcolăreşti, mi le propun ca un punct de plecare şi 
orientare în lucrarea de fată, după cum mi le-am 
apropiat şi în aplicarea în fapt a ideei. 

Cooperaţia şcolară, se prezintă pe deoparte£ca 
un mijloc de înrâurire fericită asupra educaţiei co
pilului şi pregătire individuel-socială, potrivită intere
selor de prosperare economică a natiunei noastre. 
Pe dealta, prin atingerea unui rezultat imediat: ma
nifestarea activităţii proprii a copilului sub forma cea 
mai plăcută, căci plăcerea este stimulentul principal 
al activităţii. 

S e acordă copilului libertate de acţiune, întru
cât el lucrează singur ia propria sa educaţie, iar în
văţătorul apare ca un prieten şi sfătuitor. 

Deşi s'ar părea cu aspect oarecum materialist, 
fondul este însă aşa fel întocmit, în cât educaţia co
piilor se face într'un complet armonic, sub lafurea 
spirituală ca şi sub cea materială. S e desvoltă în co
pil diversele calităţi sufleteşti afective, înclinările către 
ordine, frumos, practic şi util, culminând prin spiri
tul de ajutor reciproc — ideea solidarităţii. De ase
meni, se urmăreşte cu stăruinţă cultivarea simţului 
de economie, marea virtutea socială care preocupă 
atât de mult pe toţi educatorii. 

S e prezintă copilului — în mic — o copie fi
delă a vieţii, din cari trage învăţăturile prin proprie 
experienţă, desvoltându-şi încet-încet, facultăţile sale. 
El capătă încredere în propriele-i forţe, prin obiş
nuinţa de a se conduce singur şi a răspunde de pro-
pria-i acţiune. 

Vor considera şcoala ca pe propria lor locuinţă> 

îngrijinduse de curăţenia ci, buna păstrare a mobi
lierului şi zestrei şcolare. 

Se vor considera ca aparţinând aceleiaşi familii, 
din care fac parte şi învăţătorii ca nişte fraţi mai 
mari, ori părinţi sufleteşti. 

Dragoste, unire şi dorinţă de progres, vor fi la 
temelia unei astfel de scoale. 

S e contribue mult Ia întărirea legăturilor şi con

lucrării armonice între şcoală şi familie, întrucât pro
gresul de fiecare zi realizat în acest fel, corespunde 
şi dorinţei familiei de a-şi vedea odraslele ajungând 
elemente destoinice şi pricepute în aplicările prac
tice ale vieţii ca şi în cele spirituale. 

Şi părinţi şi învăţători, nu vor mai înjelege prin 
copil cuminte şi silitor, acel ce nu suflă, nu mişcă, 
nu vorbeşle, nu râde, ci dimpotrivă vor dori ca , în
sufleţirea şi veselia să însoţiască mereu pe neobo
siţii cercetători ai Iuminei şi în lumea din afara şi
rurilor cărţii, care va fi mai mult ca o consultare şi 
orientare. 

Cooperativa şcolară este organizată în felul 
cooperativelor mari, cu adaptări la mediul şcolar-
copilăresc şi cu un înţeles mai larg educativ. Fiindcă 
pe terenul cooperatist omenirea a căpătat destule 
cunoştinţi, pentru această societate şcolărească vom 
alege pe cele mai potrivite cu gradul de desvol-
tare al copilului. 

S e fac la început o serie de prelegeri speciale, 
pentruca să înţeleagă copiii rostul acestei instituţii 
sociale., 

Munca noastră va fi cu atât mai uşurată cu cât 
ar fiinţa în localitate o cooperativă, căci în acest 
caz şi familia ar fi de acord dela început cu iniţiativa 
noastră Copiii mai mărişori încă ar şti ceva lămurit 
despre rostul acestei tovărăşii. In orice caz, învăţă
torul va nizui să aibă asentimentul şi concursul părin
ţilor, pentru deplina reuşită a încercării sale. 

După ce am deşteptat plăcerea şi interesul în 
copii, pornim la constituirea tovărăşiei. Se alcătueşte 
statutul, care trebue să cuprindă: toate lămuririle 
despre scopul societăţii, despre membri cu dreptu
rile şi datoriile lor, directivele şi felul de conducere, 
activitatea societăţii, repartizarea beneficiilor etc. 

Statutul odată primit şi adoptat de adunarea ge
nerală şcolărească, se întocmeşte actul constitutiv 
ca o consfinţire despre hotărîrea copiilor. 

S e alege un consiliu de administraţie (compus 
din nouă membri, dintre car i : un preşedinte, casier, 
secretar-confiptabil, bibliotecar, conducătorul muzeu
lui şcolar şi vâzălorul). S e fixează limitele capitalu
lui social, după care se trece la fapte. 

Activitatea cooperatistă constă din: desfacerea 
între membri a articolelor şcolare cele mai întrebuin
ţate, calculânduse un mic câşlig în aşa fel, ca pre
ţul de vânzare să nu fie mai mare decât cel din co-
merţul detaiiist. S e procură cărţile de şcoala pentru 
elevi (câştigându-se rabatul), se cumpără o maşină 
de tuns pentru serviciul elevilor etc. 

S e primesc ca depuneri spre fructificare econo
miile membrilor, cu îndatorirea de restituire la cerere. 

Fondul de rulat al societăţii se formează prin: 
capitalul membrilor şi fondurile provenite din împăr
ţirea beneficiilor anuale. Societatea se mai poate 
împrumuta. în caz de trebuinţă, dela: banca popu-
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Iară, cassa de economie şcolară, comitetul şcolar 
etc. Mai poate avea credit deschis la magazinele 
angrosiste, de unde se comandă diversele articole. 

Societatea având un scop cultural educativ, va 
urmări următoarele feluri principale: va stărui pentru 
crearea şi susţinerea unei biblioteci şcolare proprii, 
contribuirea sub formă de subvenţie şi diverse luc
rări pentru organizarea unui bogat muzeu şcolar, 
ajutarea societarilor lipsiţi de mijloace, precum şi 
orice acţiune bună în legătură cu şcoala, cultura na
ţională, educaţia fizică şi sufletească, desvoltarea 
spiritului economic-cooperatist. 

Micii cooperatori sunt deprinşi saşi conducă 
singuri afacerile societăţii: ţin socotelile, îşi tac co
menzile şi trimit banii prin mandat postai. Mărfurile 
se încredinţează vânzătorului, care predă socotelile 
la sfârşitul săpfămânei casierului, în prezenţa preşe
dintelui şi secreterului-comptabil. Vânzările se fac 
înainte de începutul lecţiunilor şi e de recomandat 
numai pentru bani gata, în scopul de a se obişnui 
copiii cu satisfacerea cerinţelor în sfera puterei fie
căruia. 

Trecerea în registrele de comptabiiitate se va 
face de către membrii consilieri destinaţi pentru func
ţiunile respective şi iniţiaţi de către învăţător prin 
cuvenitele exerciţii de aplicare. E bine să se încre
dinţeze comptabilitatea tovărăşiei elevilor din cursul 
complimentar, cărora li se pot preda cunoştinţile ele
mentare despre comerţ şi comptabililate în ore spe
ciale. Deşi programa analitică hotărăşte ore pentru 
acest obiect numai şcoalelor cu caracter comercial, 
nu ar strica să fie introdusă o oră suplimentară şi 
la şcoalele cu secţie agricolă. După cum se ştie, în 
fiecare gospodărie rurală se impune ţinerea unei 
comptabilităţi, după cum se cere şi în oricare altfel 
de gospodărie unde domneşte chibzuinţă şi pre
vederea. 

Prisosul de capital se va depune spre fructifi
care la banca populară, ori — în lipsă — la altă 
instituţie financiară de încredere. In legătură cu a-
ceasta, menţionăm că membrii îşi vor putea depune 
pentru fructificare la cooperativă şi economiile lor, 
cu dreptul de a şi le ridica la trebuinţă. In felul a-
cesta, se desvolta în copii spiritul de economie şi 
înfrânare a risipei. Prin strângerea acestor economii, 
se poate uşura sarcina părinţilor, deoarece copiii 
pot aduna pe nesimţite un fond pentru procurarea 
cărţilor pe anul viitor. 

La finele anului şcolar se încheie şi anul social, 
când consiliul de administraţie întocmeşte un raport 
detailat despre activitatea anuală şi propunerile pentru 
repartizarea beneficiului (mobilier, chelfueli de admi
nistraţie, bibliotecă, muzeu şcolar, ajutor societarilor 
săraci, fond de rezervă, fond de prevedere, răsplăti
rea muncei vânzătorului şi a celorlalţi consilieri, fo
los la capital şi depuneri etc.). 

Aceste sunt expuse adunării generale pentru 
cunoştinţă şi aprobare. " 

Adunarea generală se ţine cu solemnitatea cu
venită şi e de dorit sâ fie în prezenţa poporului, odată 
cu serbarea de fine de un an. 

După încheierea socotelilor, numerarul se de
pune spre fructificare Ia banca populară, ori la altă 
instituţie financiară de încredere, până la începerea 
viitorului an social (începutul anului şcolar.). 

Toată averea şi registrele societăţii se depun 
cu inventar în regulă Ia direcţiunea şcoalei. Bibliote
carul este însă îndatorat, ca în anumite zile pe săp
tămână (de regulă duminecile şi sărbătorile), să dea 
cărţi cetitorilor. 

Activitatea pentru organizarea muzeului şcolar 
va continua — pe cât posibil — şi în timpul vacanţei. 

Capitalul social nu se retrage până la absolvirea 
elevului şi atunci potrivit statutului — se depune la 
cooperativa mare a satului, al cărui membru se va 
mijloci să devie şi absolventul. 

Depunerile spre fructificare vor fi trecute la 
banca populară, unde se vor spori prin simţul de 
economie care s'a infiltrat în spiritul copilului, prin 
faptele de până aici. 

Ideea cooperativei şcolare — schiţată aici — 
poate aduce rezultate mulţumitoare colegilor cari vor 
avea dragul s'o pună în aplicare. 

Cele arătate în cuprinsul acestei lucrări, sunt 
constatări dobândite şi fapte trăite în decursul unui 
şir de ani, deci nu simple concepţii teoretice ori 
iluzorii. 

Scriu, determinat de un puternic impuls de con
ştiinţă, pentru a înpărtăşi şi cu sinceritate lucrurj 
îmbucurătoare aflate în modesta noastră sferă de 
activitote şi dorind din suflet să fiu de folos fraţilor 
mei de muncă pe înţelenitul teren al şcoalei săteşti. 

Oşorheiu, 24 Martie 1927. C. Munteanu. 

Azorică şi Griueiu 
Intt'o ogradă boerească 
Trăiau ca fraţii doi căţei 
Toţi se opreau să îi privească 
Pe Azorică şi Griveiu. 
Se hârjoneau nevoe mare, 
Se alungau ca doi ştrengari; 
Şi nimeni n'ar fi fost în stare 
Să afle doi amici mai mari. 
Dar înti'o zi un-fecior din casă 
Când se jucau mai înfocat, 
Din rămăşiţe dela masă 
Un gros ciolan le-a aruncat. 
Şi Azorică şi Griveiu 
De prietenie şi-au uitat 
Şi se muşcară intre ei, 
Puţin de nu s'au sfâşiat. 
Când stai deoparte şi priveşti 
In lumea neamului uman, 
Mai totdeauna întâlneşti 
Prieteni până la ciolan. 

GEORGE BOTA. 
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Mijloace de cultură 
de N. Chiritescu. 

Făgăduisem într'un articol că voiu reveni asu
pra mijloacelor de Cultură în genere ale învăţătorului. 
Le voiu enumăra, arătândule părţile slabe şi reme
diile ce le cred necesare. 

Cari sunt mijloacele de cultură ? Cartea, revista, 
cercurile culturale, conferinţele generale. 

Cartea, în primul rând lipseşte. Biblioteca pe
dagogică din Oradea, ca şi din celelalte capitale de 
judeţe cred, n'a putut acoperi această lipsă. In 
primul rând, e prea să racă ; în al doilea rând pen-
trucă din puţinele volume ce are, puţine sunt de spe
cialitate sau ştiinţă şi mai puţine dintre cele recente. 
(Aşa cel puţin am cunoscut o eu.) 

Chiar de ar fi scăpat de aceste lipsuri, are încă 
un mare inconvenient: e prea departe de învăţători; 
o bibliotecă trebue să fie mai la îndemână ca să 
poată aduce într'adevăr folos. C ă nu şi-a ajuns scopul 
este faptulcănu s'a resimţit aproape deloc înfiinţarea ei. 

Trebue neapărat înfiinţate" biblioteci pentru un 
număr restrâns de comuni şi ar fi nimerit cred, bi
blioteci pe cercuri culturale. Sediul bibliotecii nu va 
fiîn comuna preşedintelui cercului, ci în cea din mijloc. 

Pentru înzestrarea ei vor contribui, se înţelege, 
toate şcolile prin comitete, cărora le-ar putea veni 
în ajutor poate şi „Casa şcoalelor" prin publicaţiile 
s a l e ; cărţile vor fi de sigur din toate ramurile: ştiinţă, 
filosofie, literatură, etc. şi în primul rând cele dorite 
de cetitori. 

Revista aduce un serviciu cel puţin tot atât de 
real ca şi cartea. Ea este însă purtătoarea cuvântului 
până în satele cele mai ascunse unde cu greu s'ar 
putea duce cineva pentru conferinţe şi de unde cu 
greu se poate deplasa învăţătorul. Revista însă se 
duce singură şi în mod regulat să ducă o rază de 
lumină în cele mai oropsite sate. Ea ţine locul cu
vântului viu de îmbărbătare. 

Colecţionată şi păstrate, formează un bogat ma
terial de cercetare, de felul cum s'au pus şi s'au 
rezolvat diferitele probleme ale timpului, pentru gene
raţiile ce vor veni. 

Pentru aceasta, biblioteca cercului cultural va fi 
abonată la marile reviste de cultură generală din ţară 
şi chiar din străinăte când pot fi utilizate. 

Şcoala va fi apoi abonată la reviste, de prefe
rat din cele ce apar săptămâna), pentruca în fiecare 
săptămână să se adaoge ceva nou din cât mai multe 
domenii la cunoştinţele învăţătorului. 

Cât de sărace sunt şcolile în această privinţă 
a revistelor s'ar putea constata foarte uşor printr'o 
anchetă printre învăţători. Sunt rari şcolile cari în 
afară de „Foaia şcolara" şi Revista generala a în
văţământului" mai primesc vreuna. 

Mă gândesc apoi la „Foaia Şcolara" că ar 
fi mai bine cred dacă ar deveni organul inspectora
tului, îmbunătătindu-ise totdeodată şi starea. Va fi 
posibil atunci un material mai bogat şi la ea mă 
gândeam pentru a îndeplini ceeace se prevăzuse în 
proectul de proectul de prngramă al şcolii normale, 
enciclopedia filosofică; şi care a fost ştearsă sub 
cuvânt că n'avem profesori. Revista însă ar putea 
duce pretutindeni rezumate de prelegeri dela Univer
sitate. Acest curs de enciclopedie, foarte necesar 
pentru înţelegerea diferitelor sisteme şi concepţii fi
losofice, s'ar putea publica după prelegerile 
D-lui profesor G. G. Antonescu şi ar fi urmărit cred 
cu destul interes. 

Cercurile culturale privite printr'o prismă mai 
obiectivă, nu aduc tot ce s'ar putea aştepta dela ele, 
mai cu seamă pentru învăţători. 

Un învăţător ţine o lecţie Pune mai multă grijă ? 
O pregăteşte specia l? Să zicem că da. Se face cri
tica, mai mult sau mai puţin obiectivă. — S'au scos 
să zicem, calităţi şi defecte. Dar cât a influenţat asupra 
celorlalţi ? Câţi după acest cerc vor căuta să facă 
lecţii aşa cum au văzut că trebue să se ţină? De 
obiceiu, fiecare continuă să facă lecţii la el la şcoală 
aşa cum a făcut şi până atunci. 

De conferinţă nu mai vorbim, care din lipsă de 
materia! de cercefat e lăsată la voia inspiraţiei şi 
imaginaţiei conferenţiarului. 

S e înţelege cât folos se poate trage din ase
menea conferinţe. Şi . . . sunt şi cazuri când atât 
conferinţele cât şi lecţia şi critica sunt luate drept 
mijloace de a se afişa în ochii colegilor. Câte drame 
de cultură aduce acest fel de cercuri culturalei 

Ar fi de dorit în locul conferinţelor aşa cum 
se fac, recenzie unei lucrări bine cercetate şi cred 
că ar aduce mult mai mare folos; să nu se creadă 
că acesta e puţin lucru. 

S'ar cunoaşte astfel într'un an conţinutul a cel 
puţin 5—6 lucrări. Aceasta n'ar opri discuţia asupra 
lucrării; ar fi chiar de dorit fiindcă se adânceşte şi 
se înţelege mai bine şi presupune cetirea din partea 
a cât mai mulţi. Şi cred că n'ar fi puţin când în fie
care an un învăţător ar cunoaşte 5—6 lucrări; în 
ori ce caz ar ti mai mult de cât din conferinţele ce 
se ţin aşa cum se ţin. 

Conferinţele generale. Am luat parte la două. 
La una, o doamnă conferenţiară s'a prezentat cu con
ferinţa pregătită atât cât se putea pregăti în atari 
împrejurări. La discuţie a luat cineva cuvântul ? Ni
meni! Când s'a dat cuvântul celor ce aveau ceva de 
spus, s'a răspuns cu prea cunoscutul, „Bravo/ Să 
trăiască}" 
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La atât s'a redus discuţia. 
In anul următor un tânăr învăţător avea unul 

din cele mai importante subiecte: „Şcoala activă". 
Conferinja a fost insuficient pregătită. Cauza o 

ştiu: lipsa materialui de cercetat, deşi era aşa de 
uşor acest lucru. Apăruse şi lucrarea D-Iui /. C. Pe-
trescu: „Şcoala activa" care îi adusese doctoratul 
în filosofie magna cum laude" şi mi se pare şi bu
letinul seminarului de pedagogie din Bucureşti în 
care această problemă fusese tratată în zece confe-
rinje cari aduseseră elogiile profesorului pedagog 
Fernere Adolph, ce se ocupase în mod special de 
această problemă. Erau de ejuns dt ci aceste două 
lucrări pentrucă conferinja să aducă un real serviciu. 
Această lipsă s'a observat; Conferenţiarul n'a făcut 
nici măcar deosebirea între şcoala activă integrală, 
şcoala muncii, şcoala cetăţenească etc De aceea la 
discuţie s'a văzut că unii învăţători o înţeleseră ca 
şcoală a muncii, alţii nu înţelegeau termenul de „activ" 
în sensul dat de sus numita şcoală. 

Au trebuit precizările D-lui inspector Bota ca 
să se lămurească acest lucru. 

P e de altă parte i se dedese tânărului învăţător 
să pregătească o conferinţă fără să i se indice lu
crările ce le-ar fi putut cerceta şi să i se pună chiar 
la dispozifie de către „biblioteca pedagogică" aceste 
lucrări. Numai aşa îmi închipui că a prezentat con

ferinţa atâtea lacune, când învăţătorul era, chiar după 
afirmaţia D-lui inspector Bota al cărui elev fusese, 
dintre cei mai buni. 

Şi-apoi, cum era să ia cineva cuvântul când nu 
se cunoştea bipe această problemă? 

Cei ce l-au luat. I a u luat mai ales dintr'un punct 
de vedere greşit, din cauza confuziei între şcoala 
activă şi şcoala muncii. 

Cred în această privinţă că ar fi mal nimerit, 
ca atunci când se fixează subiectul conferinţei, să se 
facă acest lucru cât mai de yreme; să se publice 
în „Foaia Şcolară" indicându-se totdeodată şi lucră
rile cari ar putea fi cerceta te ; denumirea conferen
ţiarului să se facă în şedinţă pentrucă în modul ace
sta subiectul să fie pregătit de toţi, sau de cât mai 
mulţi, iar la discuţie să se întregească lipsurile ce 
s'ar fi observat. S e înţelege că în acest caz discuţia 
nu s'ar reduce la : „Să trăiască! E bine! Bravo" ! 

In felul acesta conferinţele vor prezenta mai 
mult interes şi vor aduce mai mare folos. 

Nu e rău cred să vedem lucrurile nici mai bine 
nici mai rău decât aşa cum sunt. Nu e bine să le 
vedem mai negre decât sunt, dar nici să ne înflăcă
răm de isprăvile noastre şi să credem că cine ştie 
ce mare ispravă culturală am făcut la un cerc cultural. 

Privind lucrurile în adevărata lor lumină, avem 
posibilitatea să le îndreptăm. 

(Conlinuare.) Pestalozzi — Opera şi activitatea lui. 
In rezumat idealul curentului luminărei poporu

lui — raţionalist — este a) pozitiv, ridicarea nivelu
lui intelectual al omenirei şi b) negativ distrugerea 
ignoranţei viciului prin mijlocul culturei raţionale. 
Notăm însă : se nesocoteşte educaţia voinţei şi a 
sentimentelor, de asemenea se nesocoteşte binele mo
ral în sine, iar morala e utilitarista. 

Kant combate acest soiu de morală — El susţine 
că legea morală este categorică: Pretind voinţei su
punere absolută fără a avea în vedere vre un s c o p ; 
nici plăcerea- nici durerea nu trebue să împiedice 
sau să hotărască ce ea ne dictează. 

Raţionalismul exagerat şi utilitarismul este com
bătut de alt curent zis neoumanist şi de literatura tim
pului reprezentată prin: Schiller, Goethe, Hamann şi 
Jean Paul Richter Idealul suprem al lor este desvol-
tarea armonică a tuturor forţelor sufleteşti, manife
starea lor în artă, ştiinţă, religie, filosofie, etc. Mo 
ralitatea pură care pentru Kant reprezintă idealul su
prem al umanitătei, pentru umanişti reprezintă numai 
o parte, un element ce intră în constituţia umanitătei 
desăvârşite. Schiller z i ce : unde se uneşte forţa sen
zitivă cu cea raţională, sentimentul cu legea, acolo 
omul ve întocmi cea mai desăvârşită independenţă 
cu cel mai deplin conţinut de existenţă. 

Armonizarea forţelor nu însemnează a da tutu
ror aceeaş intensitate, ci conform capacităţei şi gra
dului ei de desvoltare. Excluderea vre-unuia din ele 
nu e permisă, căci atunci ar face ca armonia să fie 
incomplectă. După cum toate calităţile viitoare unei 

plante le conţine sub formă potenţială, sămânţa, fot 
aşa şi personalitatea nu este decât rezultatul evoluţiei 
însuşirilor cuprinse în stare de potenţialitate în fiinţa 
individuală. Prin educaţie armonică nu putem stabili 
un scop unic: ex. des volt. judecatei sau moralităţei; 
rolul ei e de a face să progreseze şi armonizeze 
ceeace natura şi D-zeu au sădit în om. Scopul edu
caţiei nu trebue să ne fie impus din lumea din afară, 
ci trebue să răsară din propriul nostru suflet, iată 
dar principiul şcoalei individualiste. 

Vedem dar că tendinţele principale culturei tim
pului pestalozzian sunt: 1. Raţionalismul şi utilitaris
mul unite cu dorinţa de a lumina poporul. 2. Morali
tatea pură la Kant. 3. Idealul umanitătei ca unitate 
armonică a tuturor însuşirilor omeneşti. 

Acnm ne întrebăm. Ce loc ocupă tendinţele şi 
idealul pedagogie a lui Pestalozzi în mijlocul atâtor 
curente şi care este atitudinea lui faţă de spiritul şi 
cultura timpului s ău? Răspunsul este aces ta : In Pe
stalozzi se găseşte sinteza tendinţelor bune ale tu
turor acestor curente Mai poate sta cineva la în
doială că nu a fost în spiritul curentului luminărei 
poporului, când s'a sbuciumat atâta pentru această 
ţintă care a fost ţinta viejii lui! „Şi în copiii cei mai 
săraci şi oropsiţi, a sădit D-zeu o sumă de forţe mo
rale, intelectuale şi fizice, pe care nu avem de cât 
să le aţâţăm, să le deşteptăm, s ă le curăţim de nă
molul brutalităţii, sălbătăciei". 

Idealul moral a lui Kant îl găsim deşi sub altă 
formă şi Ia el cu singura deosebire c ă : moralitatea 
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pură nu poate fi condiţionată numai decât de con
ştiinţa datoriei, ci consideră moralitatea ca pătrunsă 
de un sentiment, nu ca pe o lege construită din no
ţiuni. Iubirea, mila, blândeţea sunt elementele esen
ţiale ale moralitătei. Morala lui Pestalozzi nu putem 
spune că era egoistă, căci nimeni altul ca el nu a 
adus mai mult sacrificiu personal pentru binele ob
ştesc : nimicirea mizeriei omeneşti, îmbunătăţirea soar-
tei celor oropsiţi". 

Cât priveşte atitudinea lui fată de neoumanişti 
e l este de părere c ă : Umanitatea este sădită în suf
letul oricărui om; rolul educaţiei este de a o des-
voltâ, deci admite principiul educaţiei individualiste. 

Dar Pestalozzi este ca un adevărat apostol al 
filosofiei sentimentului şi al creştinismului, căci merge 
mai departe ca umaniştii. El admite ca forjă de unire 
a tuturor elementelor umanitătei, sentimentul iubirei. 
Puterea dumnezeiască a iubirei ce este în sufletul 
nostru este temelia eternă a culturei noastre umani
tare şi reprezintă centrul educaţiunei umane. 

In strânsă legătură cu iubirea, stă credinţa în 
D-zeu, care ca şi iubirea este săpată în adâncul fiinţei 
noastre. Fără cultură sufletească, bazată pe credinţă 
şi iubire, omul nu e demn de menirea ce i a dat na
tura, posedând-o, el atinge apogeul misiunei sale. 
Scopul educajiei intelectuale va fi desvoltarea ace
stei facultăţi şi dacă orice forjă se desvoltă prin exer
citare şi inteligenjă se va forma prin exerciţiu. Aceasta 
nu e posibil fără un material de cunoştinţe care să 
mijlocească punerea în funcţiune a inteligentei. In
strucţiunea e socotită ca un mijloc ce serveşte la 
producerea energiei intelectuale aşa cum combusti
bilul serveşte la producerea energiei calorice. Acesta 
e principiul culturei formale. 

Metoda trebue să provoace activitatea spontană 
a elevului. Instrucjia să nu introducă nimic gata în 
sufletul copilului, ci numai să desvolte forjele exis
tente în ei şi datorită cărora vor asimila aceea ce 
le vine la cunoştinţă, considerând elementele dobân
dite ca pe un capital câştigat prin propriile lor forje 
şi nu ca ceva străin, impus din afară. Aceasta nu e 
oare şcoala noastră activă de azi ? lată ce zice Pesta
lozzi textual: „Aşa numita instrucţiune o consider în 
primul rând ca un exercijiu al forţelor sufleteşti". El 
este primul pedagog care a formulat precis acest 
principiu. 

Tot în conformitate cu legile psihice, Pestalozzi 
stabileşte şi principiul că instrucţia trebue să fie o 
trecere continuă dela intuiţii senzibile, la nojiuni clare, 
dela experienţă la abstracţiune. 

Adesea se face confuziunea afirmându-se că 
Pestalozzi ar fi insistat prea mult asupra intuiţiei şi 
prea pujin asupra absfracjiei; de fapt el accentuează 
deopotrivă importanta ambelor funcjiuni, căci z ice: 
— „Orice judecată ce exprimă o convingere adevă
rată, trebue să se desprindă în mod firesc, neforjat, 
din cunoaşterea lămurită a lucrurilor, cauzelor ce au 
produs-o (intuiţia clară), aşa după fructul binecopt se 
desprinde dela sine fără violentă. Punctul de plecare 
al cunoaşterii, trebue să fie intuiţia. Nici o noţiune 
precisă nu-i posibilă fără e a ; definiţiile sunt cele din 
urmă pentru atingerea scopului învăţământului. 

Defineşte intuiţia ca pe o impresiune imediată 
pe care lumea fizică şi morală o produce asupra 
simţului nostru intern şi extern. Intuiţia să se tacă 
pe calea cât mai mullor simţuri şi între ea şi acti
vitatea practică să existe o legătură cât mai strânsă 
aşa cum se manifestă în desemn, modelaj, etc. 

Dar toate teoriile pestalozzieneau şi astăzi aceiaş 
valoare, sunt de actualitate. In discuţiile noastre zilnice 
la numim teorii ale şcoalei active spre deosebire că 
mai au în plus nota americanismului unilateral. 

Singura soluţiune asupra cărei trebue să ne 
fixăm şi care singură pare a avea sorţii izbânzei, 
este concepţia şcoalei active integrale, care înglo
bează în sfera Cuvântului act ivitate, pe lângă activi
tatea materia lă — şcoalei muncei — şi activitatea 
sufletească. Această concepţie pretinde ca în şcoală, 
să s e desvolte prin continui exerciţii — deci prin 
proprie activitate a elevilor —toate facultăţile sufleteşti 
şi fizice, care ia un loc formează organismul psiho-
fizic. „Dacă complectăm această concepţie, prin adău
garea unui ideal cu caracter moral-religios, ajungem 
tocmai la idealul educativ al lui Pestalozzi după care 
scopul educaţiei este cultivarea tuturor forţelor bazată 
pe iubire şi credinţă, realizată prin exerciţiu, deci prin 
activitate." 

Putem dar să-1 caracterizăm, fără să greşim, 
percursor al şcoalei active, fondator al şcoalei primare, 
spirit inventiv, personalitate morală şi model de în
văţător. 

(Sfârşit.) Alex. R. Marinescu. 

Teatrul şi cinematograful 
In secolul maşinismului şi al triumfului ştiinţei, 

nu e mirare ca arta să cadă învinsă sub greutatea 
uzinei. Azi se pare că este o tendinţă ca şi poezia 
să fie băgată la maşină. Lumea este prea nervoasă 
prea grăbită ca să mai poată avea răbdarea cugetării 
şi meditaţiei adânci; este prea interesată ca să se 
mai îndepărteze de mijloacele practice şi să aibă 
răbdarea creaţiunei artistice. Este într'adevăr o pro
blemă care e mai actuală ca oricare al ta: a decăzut 
oare teatrul, nu se mai produc opere de valoare 
pentru scenă fiindcă le înăbuşe teatrul sau cinema
tograful a luat aşa mare desvoltare fiindcă nu se mai 
produc opere teatrale de valoare ? Care e cauza şi 
care este efectul ? 

Ne mulţumim să constatăm numai faptele şi să 
stabilim că teatrul este în plină decadentă, iar cine
matograful merge din trimf în triumf. Ne-am putea 
poate întreba dacă n'ar trebui să le deslegăm unul 
de altul şi să ne gândim că lumea are nevoie de 
teatru tot atât ca şi de cinematograf. 

Cinematograful azi este stăpânul scenei, truca
jul ajuns până la uimire ne poartă în lumea basmelor, 
în lună, în stele, în fundul pământului, în iad, şi în 
paradis, în vremurile adâncului trecut şi în cel mai 
înaintat viitor. Cinematograful satisface spiritul de 
libertate al timpurilor, satură mintea vagabondă şi 
aventuroasă a generaţiilor noui, deschide perspective 
grandioase în timp şi în spaţiu sufletului modern, 
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cu cinematograful marginile lumei s'au îndepărtat şi 
mai mult de noi, sfera cerească este tot mai vastă 
şi tinde spre nemărginit. Copilul de azi, cere frequen-
teeză cinematograful e mai bătrân decât cel mai 
bătrân din vremea patriarhilor. Cinematograful a şters 
noţiunea de timp şi de spaţiu. 

Şi cu toate acestea dacă te uiţi mai de aproape, 
vezi că patriarchul cugetător de ordinioară avea o 
altă bogăţie pe care noi nu o mai avem azi decât 
pe ici pe c o l o : bogăţia vieţei interne. Azi maşinismul 
ne face să trăim tot mai puţin viata internă, viata 
personală, trăim o viată de suprafaţă, vastă e ' drept 
— dar risipită şi uşoară. Maşina s'a angajat să facă 
totul pentru noi, iar noi să ne mulţumim cu ceace 
ea ne furnizează. Până şi drsgostea — cel mai sfânt 
şi mai adânc sentiment | azi este produs de cine
matograf şi e superficială, bazată pe trucaj şi pe 
aparenjă. 

încât fără să vreai te întrebi dacă nu ar fi tim
pul să ne gândim a contrabalansa desvoltarea cine
matografului cu renaşterea teatrului ? Nu vorbim de 
teatrul uşor, teatrul revistă şi cabaret, care mai la 
urma urmei nu este decât tot cinematograf nefilmat, 
ci de teatrul produs al creajiei artistice, de teatrul 
marilor probleme sufleteşti, la teatrul care să recheme 
lumea la o viaţă internă, adâncă, concentrată. Păcat 
însă că maşina nu este în stare să ne fabrice şi 
genii creatoare de teatru : 

Nu vrem să ne ridicăm însă împotriva cinema
tografului, căci ar însemna să ne ridicăm împotriva 
timpului. Dar suntem datori să ne gândim dacă cine
matografului nu i-am putea cere sprijin în altă direcţie 
decât el ar te i? Este adevărat, ce e drept, că cine
matograful a trecut şi el din faza maşinismului în 
faza artei — avem o artă cinematografică dar nu 
putem confunda această artă cu însăşi arta teatrului, 
care îşi are legile ei, de care cinematograful se pare 
că îşi bate j o c . E drept că lumea s'a obicinuit cu 
surogate nu numai în alimente, dar şi în artă: dar 
putem să cerem şi cinematografului să ne dea hrană 
sufletească de o valoare incontestabilă. 

Aşa bună oară el, cinemalograful, produs al 
ştiinţei, ar putea să servească mai întâiu de toate 
ştiinţa şi credem că va aduce mai mari servicii ome
nirii decât în artă. El poate să ne introducă în lumea 
adevărului şi să ne dea mai puţin din lumea ficjiunei. 
Ar repara o greşală mere, cea de a fi desvoltatpână 
la exagerare imaginaţia şi setea după aparenţă, şi ar 
aprinde în tineret focul curiozităţii — nu de miracol, 
ci de adevăr şi setea nu după aventură, ci după sec
retele adevărului. Ar lăsa artei adevărate, roiul pe 
care i 1-a dat Dumnezeu, iar el cinematograful ar 
lumina lumea ridicându-i vălul de pe ochi şi apro
piind-o spre tainele adevărate ale Universului. 

Din nenorocire dacă am face o statistică, am 
constata că asemenea filme, în serviciul educaţiei 

ştiinţifice, aproape nu avem. Tineretul este hrănit în 
schimb cu cea mai eftină şi primejdioasă artă, care-1 
îndeamnă la viaţă de vagabondaj intelectual, la su
perficialitate. C e servicii frumoase ar putea aduce 
omenirii cinematograful ajutând şcoala cu filme ştiin
ţifice, istorice, geografice, astranomice etc. etc. 

El s'ar pune atunci în serviciul cugetării, în ser
viciul ridicăriii omenirei prin adevăr. S e Jac atâtea 
propagande mai curate, dar mai mult subuersiue 
prin cinematograf, dar prea puţin se face propaganda 
pentru adeoăr. Şi nu poti clădi nimic solid şi dura
bil pe aparenţă şi pe ficţiune, S ă nu ne mire că ti
neretul de azi caută să se strecoare în viaţă prin 
trucuri şi şmecherie, când are o educaţie de trucaj 
şi de minciună. 

Omenirea trebuie să orienteze noua generaţie, 
dacă vrea realizarea frumuseţilor idealului, prin cul
tul adevărului. Şi cinematograful are aici rol de că
petenie. 

Gheorghe Bota, 
inspector şef. 

Opera nouă — Centru cultural 
Rontău — Bihor 

Furii nu o fură şi rugina nu o rugineşte. Cu 
ea am îngenunchiat pe semeţul duşman de veacuri. 
Este arma ce n'a fost inventală de vr'un geniu mili
tar — ea n'a fost fabricată în uzinele Krupp — ea 
nu necesită nici o risipă bănească — ea nu se pierde 
nici odată — ea veşnic va trăi. Ea este iubirea de 
neam şi ţară. 

Centrele culturale întemeiate de actualul Ministru 
al Instrucţiunii d-1 I. Petrovici, au menirea de a deş
tepta acest scump sentiment al nostru, în populaţia 
românească din aceste părţi. 

Duminecă 20 Februarie a. c. am luat parte Ia 
un asemenea centru cultural în comuna Rontău 
din judeţul Bihor. Lume multă — însetată de lu
mină şi vorbă românească frumoasă — popor vi
guros — tineret vesel şi cuviincios — mame cu 
pruncii în braţe. Şeful centrului, d-1 Ile, director al 
şcolii c u un singur post, deşi tânăr — iubit şi stimat 
de locuitori, a pregătit testivitatea în unica sală de 
clasă, neîncăpătoare pentru publicul ce venise, D-sa 
a vorbit despre, Necesitatea de a şti carte. Iar pen
tru demonstrarea tezei, a pregătit şi o piesă de teatru 
„Ţăranul analfabet", compoziţia d-lor Mangra şi 
Hoblea, ambii învăţători în împrejurimi. Aşa că publi
cul, a simţit şi auzit din gura propriilor lor copii, 
relele ce decurg din neştiinţa de carte. 

Tot cu această ocazie, s'a putut descoperi in 
micii diletanţi isbucniri de artă şi talent, comori ce 
zac cu prisosinţă în sufletul poporului român. 

Organele Ministerului Instrucţiuni, reprezentate 
prin Inspectorul şcolar, înţeleptul domn, Pompiliu Dan 
şi harnicul Revizor şcolar, Petru Corolu prin vorbirie 
d-lor, au încununat reuşita serbării. 

Folos practic. La propunerea d-lui Inspector 
şcolar s'a hotărît clădirea unei săli comunale pentru 
adunări, nunţi etc. 
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Viaţa intelectuală a satelor 
— Dintr'o conferinfä ţinută de Dl profesor universitar Simon Mehedinţi la fundaţia „Carol /." — 

„Nu se poate determina,spune Dl profesor Me
hedinţi, gradul de cultură al unui popor nici după 
numărul şcolilor, nici după numărul bibliotecilor, nici 
al volumelor din biblioteci, nici chiar după numă
rul de cărţi cetite, fiindcă poate fi multă cultură fără 
şcoli sau cu puţine şcoli şi invers, multă barbarie 
sufletească cu multe şcoli. 

Ce simte, ce cugetă, cum lucrează săteanul 
nostru după ce se ridică peste nevoile vieţii ? 

lsvorul cel mai adânc al vieţii sufleteşti îl găsim 
în religie. 

Aci găsim ideia nemuririi sufletului încă dela 
Geţii nemuritori. Moartea era pentru părinţi aproape 
o bucurie. Această minunată idee, acest puternic 
resort sufletesc era aşa de înrădăcinat în sufletele 
lor încât a muri, era a trece undeva foarte aproape 
ca să vadă pe Zalmoxe. 

Mare şi fericită descoperire! Bazat pe această 
idee, creştinismul a prins foarte repede la noi. 

Şi tot în legătură cu ideia nemuririi stă şi cea 
mai înaltă creaţie a poeziei populare: „Mioriţa". 
Trebuie să ai suflet de Dac ca să asemeni moartea 
cu o mireasă. 

0 altă consecinţă a ideii nemuririi sufletului este 
ideia de purificare. Dacii luau apă din Dunăre şi se 
împărtăşiau ca să treacă purificaţi prin faţa lui Zalmoxe. 
Pentru ţăranii noştri cea mai mare nenorocire este 
să-le moară copilul nebotezat. 

Toate acestea arată că socoteala cu veşnicia 
a fost făcută şi e făcută şi azi într'un chip plin de 
interes. 

Spre deosebire de vecinii noştri cari au trecut 
la creştinism pe cale administrativă, la noi a fost o 
altoire pe vechea idee de nemurire zalmoxiană. In 
latura etică găsim două caractere: 

I. Un optimism în ce priveşte pornirile practice. 
Un singur exemplu din numeroasele proverbe cari 
sunt o morală nemodificată: „Fă binele şi-l aruncă 
în apă" Mai multă hotărîre de a face binele nu se 
găseşte. Nici un popor nu e mai primitor ca poporul 
moldovenesc. „Bunătatea şi sociabilitatea sunt fondul 
caracteristic românesc." De notat că aceste cuvinte 
sunt ale unui cărturar german în timpul ocupaţiei. 
„Pe când Ruteanul nu lucrează degeaba, el vrea tot
deauna câştig, Românul e gata totdeauna să te ajute 
fără să se gândească Ia câştig." 

II. Şi în latura simţului de dreptate şi solidari
tate au ajuns la o etică remarcabilă. O putem vedea 
din vechea organizare administrativă a satului nostru. 
Satul era o mică republică de sine stătătoare. (In 
capul satului era vornicul, urmaşul judelui.) Felul 
acesta de autonomie era cu multă răspundere. Birul 

se făcea prin arunc, ceeace impunea multă echitate; 
averea era ştiută de toţi. In privinţa recrutării se 
observă iarăş solidaritate; se dau 2—3 feciori pentru 
întreg satul; părinţii acestora erau însă ajutaţi. 

In privinţa dreptăţii, judecătorii erau bătrânii 
satului. C e importante erau concepţiile de etică ale 
părinţilor noştri! Efectele au fost enorme. Obiceiul 
pământului a fost cheagul puntei sociale a poporului 
nostru. Pe vremea năvălirii Turcilor obiceiul pămân
tului a ţinut în echilibru viaţa statului. 

La noi era mobilizare rurală, nu armată scumpă 
ca 'n apus. Armatei turceşti, cea mai bine organizată 
pe atunci, armata noastră aşa rurală a putut să i ţină 
piept. De aici vedem cât de mult s'a manifestat simţul 
de solidaritate. Lupta pentru lege n'a fost o închipuire, 
ci o realitate bazată pe puterea lor morală. 

Manifestările voinţei erau puţine. Au fost însă 
puternicele manifestări rurale: revoluţia lui Horia, lui 
Tudor Vladimirescu, Iui Avram Iancu. Acolo unde 
elementul rural era mai viu (munţii Apuseni, Oltenia 
etc.) şi puterea de manifestare a fost mai largă. 

C e păcat că n'a mai rămas Tagore să cunoască 
satele noastre arhaice; sufletul lui distins au fi acordat 
poporului nostru o notă superioară. 

Latura artistică. In latura aceasta sufletul ţăra
nului român e capabil să vibreze puternic şi să se 
manifeste în creaţiuni de netăgăduită frumuseţe. 

De-ar rămâne numai „Mioriţa" şi Eminescu şi 
s'ar putea spune că n'am trăit degeaba pe pământ. 

S ă ne gândim apoi Ia arhitectura rurală în care 
se desvălue un simţ de armonie toarte adânc al 
meşterilor cari au ieşit din academia foarte veche a 
satului. 

In privinţa dansului, au Românii unul, hora 
liniştit şi plin de graţie, Oraţia acestui dans ar fi 
pentru eleganţa parisiencelor. Cam aşa s'a exprimat 
odată un Francez.(Noi ne putem mândri că am ajuns 
până la Charleston; iar cei ce mor de dragul satelor 
noastre (şi-l duc) cu serbătorile lor culturale, schi-
monosindu-se în faţa sătenilor ca apucaţi de epilepsie, 
pentru zelul şi dragostea lor, ar trebui luaţi cu huoo. 1) 

Simţul estetic al poporului nostru e aşa de real 
că poate sta alături de cele mai de frunte depe 
pământ. 

Care e cultura satului de azi ? E chestiune de 
cercetat. In unele regiuni starea culturală este într'o 
decădere mai presus de orice îndoială. 

Ideia nemuririi sufletului a început să se clatine. 
Linia dintre ce se cuvine şi ce nu se cuvine nu se 
mai cunoaşte. 

0 Nota mea. I. Ch. 
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In latura artistică, în dans, căderea e catastro
fală. Faptul nu se generalizează: e vorba de unele 
regiuni. îmi place să cred că arta.şi cultura se menţin 
şi sunt chiar în spor. 

Ce ne trebue? 
1. Cunoaşterea adevărata a lucrurilor. 
2. Muncă. 
3. încredere in biruinţa binelui. 
Astfel a încheiat D-l profesor Mehedinţi. 
Iată un program, tineri învăţători! însuşiţi-vi-I spre 

binele neamului şi mulţumirea voastră. 
Fiţi păstrătorii şi veghetorii comorii culturale pe 

care am moştenit-o, căci orice s'ar zice tot voi 

rămâneţi vestale credincioase să vegheaţi şi să între
ţineţi focul sacru. Serbări pentru săteni, cercul cultu
rale, echipe de propagandă culturale, religioasă, 
sanitară, etc. sunt bine venite ; dar ele vin şi trec ca 
să se reîntoarcă cine ştie când. Voi rămâneţi însă 
ca să îngrijiţi de sămânţa semănată de ele, voi sunteţi 
lumina ce stă totdeauna la îndemâna sătenilor. 

Fiţi la înălţimea chemării voastre! Să nu fiţi, mai 
ales prin gusturile voastre, elemente de decădere 
culturală. 

Nu vă precupeţiţi nici sufletul, nici entuziasmul, 
nici conştiinţiozitatea căci nu e demn de voi. 

Ştiu că va lipsesc multe pentru traiu, dar nu 
neglijând datoria le veţi obţine. 

O excursiune prin munţii Bihorului 
— lucrare cetită la congresul profesorilor de Geografie ţinut în Oradea-Mare la 25, 26, 27 Maiu 1925 — 

de Nicolae Firu. 
I. 

Invitat de d-nii profesori ai liceului Gojdu să 
fac o descriere a regiunei muntoase din judeţul Bi 
hor, mărturisesc, că am primit această invitare cu 
oare-care sfială, ştiindu-mă în faţa unor savanţi. 

Voi încerca să prezint o icoană fidelă a ţinu
tului bihorean cunoscut Dniilor Voastre sub numele 
de Crişana, până când lumea de aici numeşte acest 
ţinut strâns în jurul munţilor: Ţara Bihorului. 

Masivul de munţi care să întinde în partea de 
răsărit a judeţului începând din valea Crişului re
pede şi- spre Sud până departe în judeţul Arad în 
valea Crişului Alb, să numeşte Munţii Bihorului, iar 
din valea Crişului repede spre nord să întind Munţii 
de aramă. 

In complexul acesta de munţi găsim mai multe 
grupuri numite după ţinuturile găsim mai multe gru
puri numite după ţinuturile în care să află precum: 
Munţii Vaşcăului, Băiţei, Petroasei, Beiuşului, Iadu
lui, iar spre sud găsim Dealu Mare care leagă munţii 
Bihorului cu munţii MamaCodru. 

In partea nordică a judeţului să află colinele 
Ierului renumite pentru cultura viţei de vie, pomă-
rît şi tutun. 

Locuitorii judeţului în majoritatea lor covârşi
toare sunt Români, apoi Unguri şi toarte puţini Nemţi 
şi Slovaci cari toţi să ocupă cu lucrarea pământului, 
creşterea vitelor, vieritul, pomăritul, iar cei dela 
munţi şi cu băieşitul. 

In această descriere voi ţinea seamă de călă
toriile ce le-am făcut prin munţii de aici, de aceea 
voi prezenta numai locuri pe cari le cunosc. 

O descriere amănunţită a judeţului şi mai ales 
a ţinuturilor muntoase lipseşte. O monografie a ju
deţului nu s'a făcut pentru că stăpânii de eri nu pu
teau vorbi despre o vechime a neamului românesc 

aici, atunci când această vechime trebuia dată Ro
mânilor şi nu Ungurilor. 

Despre vechimea neamului românesc aici în 
Bihor istoricul dr Jung 1 ) ne spune c ă : Românii au 
locuit aici multe sute de ani înaintea Slavilor (pg. 
285) iar Ia alt loc spune: Ţinutul muntos din Bihor 
are nomenclatura în cea mai mare parte romanică 
şi toarte puţină slavă (pg. 283) asemenea numirile 
date munţilor, văilor şi apelor din munţi arată, că a-
ceste, în cea mai mare parte, au nume romane şi că 
locuitorii dela munte sunt rămăşiţile Dacilor romani
zaţi (pg. 295). 

Istoricii Unguri c a : Réti, Rösler, Hunfalvi s. a. 
în toate lucrările lor de istorie au negat continuitatea 
neamului Românesc în Ardeal şi Ţara Ungurească, 
susţinându-şi teoria lor pe baza unor numiri de loca
lităţi de orgine slavă ( c a : vârf, vârlop, lazuri, poiană, 
peşteră etc.) punând venirea noastră aici după Slavi 
şi Unguri prin veacul al XII. 

Dar ori cari ar fi părerile istoricilor Unguri a-
supra trecutului neamului românesc pe plaiurile Ar
dealului şi mai ales aici în munţii Bihorului, adevă
rul e, că noi am fost, suntem şi rămânem stăpânii a-
cestor munţi, a acelor munţi, în cari neamul roma-
nec deşi perdut din vederea istoriei — după cum ne 
spune Vlăhuţa — vreme de o mie ani, neamul no
stru á rămas în munţi acelaşi chip, aceeaşi limbă, 
acelaşi suflet. 

* * * 
Plecând din orăşelul Beiuş pe şoseaua care 

duce spre munţi, trecem numai prin comune curat 
româneşti. Câmpia în care dăm, răsună de cântecul 
paserilor şi de falanga vitelor scoase de dimineaţă 
la păşune. De jur împrejur nu vezi decât holde şi 
livezi. Copacii cu frunza neclintită par zugrăviţi. Pă-

') Roemen und Romaneu în den Donaulaendern. 
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mântui doarme încă în lumina nehotărîtă a dimi
neţii. 

După cale de o oară prin aceste livezi cu iarba 
plină de roua dimineţii, ajungem la Budureasa de 
unde începem să urcăm la munte spre Stâna de vale. 
Calea duce prin păduri de fagi seculari. Sub noi 
zarea să tot lărgeşte şi după un suiş de cinci păt
rare de oară, ajungem la locul de popas numit Po
pasul lui Mihai după numele reposatului episcop Mi-
hai Pavel, întemeetorul acestui loc de vilegiatură. 

Ne oprim aici pentru a ne recrea pujin. Prive
lişti largi şi fermecătoare ni-se desfăşoară în toate 
părţile. Lanuri şi pajişti s'aştern pe coaste uşor tră-
gănate. Casele albe ale satelor răvărsale strălucesc 
printre livezile de pruni. Prin văile verzi pătate de 
umbre, gârlele trag dungi tremurate şi clipitoare ca 
oţelul. Departe, dealurile dela Răbăgani şi Holod apar 
ca nişte modeste movilite, iar dincolo peste Crişul 
Negru, dealurile dela Tărcălţa şi Finiş îşi dispută în-
tâetatea faţă de munţii pe cari ne aflăm. 

Cu cât ne urcăm mai sus, cu atât orizontul ni 
să lărgeşte tot mai mult, spre Holod şi Tinea. După 
cale de o oară ajungem pe vârful muntelui Boita. 
Un vânt mai rece ne face să înţelegem că am urcat 
•peste 1300 m. şi că suntem în regiunea brazilor. La 
dreapta vedem muntele Custura cu priveliştea-i săl
batică, dar tot aşa de fermecătoare. 

Din vârful Boitei drumul coboară în jos şi după 
cale de abia 15—20 minute avem înaintea noastră 
staţiunea climaterică Stâna de oale. 

Stâua de vale bogată în frumseţi naturale a luat 
fiinţă la iniţiativa reposatului episcop Mihai Pavel, 
care văzând frumseţea naturală, isvoarele şi păraele 
limpezi de care e străbătut acest loc, a clădit mai 
multe pavilioane pentru oaspeţi. 

Stâna de vale este un bazen mare încunjurat 
de munţi înalţi acoperiţi cu brazi. Ea este loc de 
vilegiatură şi fiindcă are climă sănătoasă şi e scutită 
de vânturi, în timpul verii este mult cercetată mai 
ales de cei ce doresc linişte. 

Plecând din Stâna de vale în direcţiune nord-
estică şi trecând pe lângă Isuorul Minunilor, ajungem 
la o pajişte întinsă numită Aria Vulturului iar de aici 
mai departe, eşind din pădure ajungem pe Muncel. 
Coborându-ne pe coasta de ost a Muncelului, ajungem 
în Valea Dragonului. 

Dela Muncel spre Sud, calea duce la Vârful 
Poenii. Aici ni să deschide o nouă panoramă mult 
mai frumoasă decât cea văzută din Vârful Boitei. 

Stâna de vale ni se înfăţişează ca o căldare 
iar privind în spre Vest când timpul este senin, vedem 
câmpia până departe spre Oradea. 

Din Vârful Puenei privim spre muntele Bohodei 
iar ceva mai departe vedem Cornul Munţilor cu 
isvorul numit Fântâna rece care este şi isvorul prin
cipal al Drâganului. 

De aici isvoreşte şi Someşul rece ale cărui 
isvoare să scurg foarte lin până când ale Drăganului 
curg repezi aruncându-se cu mare sgomot peste stâuci. 

Despre aceste două râuri —Drăganul şi Someşul, 
legenda ne spune că ar fi doi fraţi cari au înoptat 
în munţi, hotărîţi să plece a doua zi mai departe spre 
casa mamei lor. 

Someşul, care s'a sculat desdedimineaţă, a plecat 
încet la vale ca să nu fie auzit şi observat de fratele 
său care dormea fără grije. Peste câtva timp trezindu se 
şi Drăganul şi văzând că fratele său a plecat per-
zându-şi urma, Drăganul s'a pornit furios ca s ă i 
ajungă, dar a plecat în parte opusă. De atunci Some
şul curge spre Ost încet şi lin iar Drăganul spre 
Nord sgomotos şi spumegând. 

Dela Cornul Munţilor ceva mai departe mer
gând prinfr'o vale pădurorisă ajungem la Ferdefeu în 
care să află Piatra grăitoare care constă dintr'un 
grup de stânci ce dau un echou de 3—4 silabe. 

Aceştia sunt numai o parte din munţii cari să 
află în apropierea Stânei de vale şi anume cei mai 
însemnaţi. Să-i lăsăm pe ceilalţi şi să ne întoarcem 
la Beiuş ca să vedem peşterea de stalactiţi dela 
Meziad. 

Comuna românească Méziad, la o depărtare 
cam de 6 Km. de Beiuş nu are în sine nimic din ceea 
ce ar putea impresiona omul călător. Eşind din sat 
apucăm pe Valea Meziadului a cărei apă isvoreşte 
din peştera cunoscută sub numele de Peştera dela 
Meziad. 

Drumul din sat până Ia peşteră duce tot pe 
lângă vale, peste care trebue să trecem mai de multe 
ori când la dreapta, când la stânga şi după un mers 
cam de o oară ajungem între două stânci cari par'că 
în tot momentul ameninţă cu prăbuşire. Aici să poate 
merge numai cu picioarele şi după o cale cam de 
vre-o 20 minute, valea să mai lărgeşte şi atunci ne 
aflăm în faţa unei stânci pe care trebue să ne urcăm 
ca să ajungem la peşteră. 

Urcaţi pe stâncă găsim un lac mic cu apă 
curată ca cristalul, şi foarte rece. De aici Ia o 
depărtare de câteva minute este gura peşterii. 

Peştera să află în coasta dealului numit Dealul 
Goronului şi după spusele oamenilor de ştiinţă în 
frumseţi naturale să poate asămăna cu vestitele peşteri 
dela Adelsberg şi Agtelek. 

Intrarea în peşteră să face printr'un tunel croit 
de natură atât de simetric şi frumos încât nici mâna 
omenească nu-1 putea lucra mai frumos. 

Descrierea acestei peşteri reclamă nu numai 
muncă dar şi timp îndelungat. 

Ir dată la intrare găsim o hală mare iar mai în 
îăuntru găsim o altă hală mult mai mare ca cea 
dintâiu. 

In mijlocul acestei hale să află a piatră pătrată, 
cere pare un altar pe care însuşi creatorul şi l-ar fi 
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zidit,, iar deasupra stă cupola foarte frumos împodo
bită cu peatră de stalactita cari la lumina focului ben
gal strătucesc ca tot atâtea diamante. 

De aici spre dreapta să află o altă hală mare 
numită Dom a cărei cupolă este împodobită cu mii 
de stalactite iar împrejur să află o muljime de camere 
în formă de loje răzimate pe stâlpi proveniţi din picuri 
de apă prefăcuţi în peatră. 

Isvorul din peşteră — singurul care conturbă 
liniştea tainică a peşterii — izbucneşte dintr'o stâncă 
şi după un curs de abia 25—30 m. se pierde în adân 
cimea peşterei, ca după ce-şi deschide drum prin 
stâncile din adâncul pământului, să iasă la lumină 
la poala dealului. Aceasta este Valea Meziadului. 

In peşteră vedem stalactite în tormă de 
organe, altare împodobite cu lumini, turnuri, madone 
cu copii în braje, adunări de pitici cari la lumină 
sclipesc dând un aspect încântător. 

Neputând da o descriere amănunţită a tuturor 
frumsetjlor naturale cari să pot vedea aici, nu pot în-
trelăsa ocaziunea d'atrage atenţiunea Domniilor Voa
stre asupra acestei peşteri şi a Vă ruga, ca după în
chiderea congresului să jertfiţi o zi pentru excursiune 
Ia Beiuş şi de aici la peştera dela Meziad. 

Să vedem acum munţii Băitei şi Vaşcăului. 
Dela Vaşcău spre sud-ost găsim comuna Căr-

pinet şt de aici lăsând la o parte Lehecenii (a căror 
locuitori să ocupă cu facerea oalelor) şi V. Săliştea 
ajungem la Crişcior lângă valea Crişciorel care este 
una dinire cele trei isvoare ale Crişului Negru. 

De aici duce o cale spre vârfurile munjilor 
Găina şi Cucurbăta. 

Spre vest dela Vaşcău găsim satele Câmp şi 
Coleşti, ambele cu mine bogate marmoră. La Coleşti 
să află un ochi de mare, căruia sătenii îi zic lacul 
fără fund. (Va urma). 

Partea Oficială 
No. 1000—1927. 

Avertisment public. On. Inspectorat cu ordinul 
No. 702—927 a aplicat învăţătorului suplinitor Drac-
sineanu Constantin din Pietroasa pedeapsa avertis
ment public pentrucă prin prelungirea abuzivă a va
cantei de Crăciun a lipsit dela post fără concediu 
în zilele de 19 şi 20 Decembrie 1926 precum şi 8, 
9 şi 10 Ianuarie 1927. 

Oradea, la 5 Aprilie 1927. 

No. 1870—1927. 
S e aduce Ia cunoştinţa d-lor învăţători, că în 

baza ordinului No. 3106—927 al On. Minister sunt 
obligaţi să asiste la achitarea pensiilor cuvenite vă
duvelor, invalizilor şi orfanilor de războiu, ce s e f a : e 
de către perceptorii fiscali atestând prin semnătura 
d lor efectuarea acestor plăţi. 

Asistenja învăţătorilor, în scopul acesta, se va 
face necondiţionată, spre a nu dovedi lipsă de uma
nitate fată de cei ce şi-au sacrificat viata pentru în 
tregirea neamului. 

Oradea, la 7 Aprilie 1927. 

No. 2084—1927. 
Ministerul cu ordinul No. 46—212—927, a dispus 

ca d-1 Constantinescu Constantin, suplinitor din co
muna SaiJ căt. Căpriori jud. Tighina să fie îndepărtat 
din învăţământ pentru totdeauna, ca unul ce s'a făcut 
vinovat de anume fapte contrare prestigiului învăjă-
tământului. 

Oradea, la 20 Aprilie 1927. 

No. 1926—1927. 
Pedeapsă. On. Inspectorat cu ordinul No. 2182 

—927 a aplicat învăţătorului Barbu Dumitru din Ca-
ciucul mare pedeapsa „amenda" cu pierderea sala
riului pe 10 zile pentrucă în seara zilei de 27 
Februarie a. c. într'o stare de inconştientă a 
aruncat cu piatră asupra automobilului în care călă

toreau d-nii Dr. Mateiu şi Dr. Găldău, cari se în
torceau din drumul lor de medici propagandişti 
culturali. 

Oradea, la 14 Aprilie 1927. 
Revizor şcolar : C o r o i u . 

D-nii înv.-directori sunt invitaţi ca până la l 
Iunie să trimită prin mandat poştal 200 (două sute) 
Lei din partea comitetului şcolar pentru abonamentul 
la „Foaia şcolară" pe anul 1927, cunoscând că celor 
cari nu vor înainta suma până la termenul fixat, li 
se va retine din salariul pe Iunie. 

Colegii cari doresc a primi revista pe adresa 
personală — fiindcă de aci încolo, foaia se va trimite 
numai comitetelor şcolare şi celor ce se vor anunţă 
— sunt rugaji a trimite 100 (una sută) Lei — abo 
namenf redus — pentru a li se trimite regulat foaia. 

Revizor şcolar : C o r o i . 
No. 52—1927. 

Dela Asociaţ ie . 
C ă t r e D-nii p r e şed in ţ i de s e c ţ i i . 

Exoperând dela On. Ministeriu al instrucţiunei un 
ajutor de Lei 1.000.000 (un milion) care s'a şi încasat — 
pentru construcţia casei învăţătorilor din judeţ şi termi
nată fiind şi afacerea cu transcrierea pe numele asoiaţi-
unei a terenului cedat de primărie pentru casa învă
ţătorilor, urmează dela sine acuma începerea lucrărilor. 

Planul casei fiind gata, precum şi devizul de 
spese aprobat de ofiMul de poduri şi şosele judeţian, 
rămâne ca să stabilim terminul pentru adunarea ge
nerală cu care ocazie se va pune şi piatra funda
mentala. 

In scopnl acesta, convoc şedinţa comitetului 
central la Oradea, şcoala subsemnatului pe ziua de 
Miercuri 18 Maiu 1927 ora 10 a. m. pentru a lua 
ultimile demersuri. 

Oradea, la 5 Maiu 1927. 
Preşedinte: F i ru . 
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